

引子

在岗上村，“好事抢着做，好人特别吃香”。坐落于河北省石家庄市藁城区的岗上村，共有2400多口人。村民做了好事，无论大小都会记入《功德录》，不仅会在大喇叭里通报表扬，还能获得物质奖励。从1982年至今，211册《功德录》总计约100万字，记载好人好事14万余件。

这些身边人、身边事，润物无声，汇聚涓涓细流，

使得岗上民风淳朴、人心向善。

岗上村民多在本村开有商铺、门店，晚上无需收摊，放在外边的货物只要搭上塑料布防雨防尘即可。用村民们的话说，“生活在这里，心里特别踏实。”

前不久，中办、国办印发的《关于加强和改进乡村治理的指导意见》提出，以自治增活力、以法治强保障、以德治扬正气，健全党组织领导的自治、法

治、德治相结合的乡村治理体系，构建共建共治共享的社会治理格局，走中国特色社会主义乡村善治之路。

37年坚持不懈抓德治，岗上村从往日的盗窃频发、贫穷落后村，到被评“全国文明村”，迈向乡村振兴。岁月流转中，岗上村及其始终传承的《功德录》，被视为完善乡村治理的积极探索。

## 石家庄岗上村37年书写211册《功德录》

# 传颂好人好事 树立新风正气

人民日报记者 王方杰 杨柳 李栋

### 逼出来的办法

“发展经济没错，但不能一味追求经济利益坏了人心”

上世纪80年代初，岗上村发展滞后，社会治安落后。

村民事调解委员会主任，69岁的赵吉祥回忆，当时有句顺口溜——“秋偷秋、麦偷麦，场光地净偷白菜”，村民种的西红柿总是没成熟就不见踪影。

盗窃数额较大、够得上治安案件的，村里曾一年发生18起，还被抓赌130多次。

罚款、通报……为了治盗，村里啥招儿都试了，效果却不佳。

一天，党员范振国捡到一袋小麦后交到了村里。

那时，一袋小麦200公斤，很值钱。村里立即召开全体村民大会，以隆重的仪式表彰范振国。

当时，村里经济条件差，就用高粱秸编了一个奖匾，环以红花，上书“拾金不昧，无上光荣”8个大字，敲锣打鼓送到范振国家，并在大喇叭里广播了他的善举。

赵吉祥回忆，这件事让村民深受触动，但也有少数村民在旁奚落：“嘿！还以为是耍猴的来了呢。”“现在以经济建设为中心，有这工夫还不如多想法挣钱呢！”

为了统一认识，岗上村接连开了几次会，反复讨论该不该表彰范振国。村党支部认为，“发展经济没错，但不能一味追求经济利益坏了人心！钱是好东西，可人能光为钱活着吗？”

几轮辩论之后，岗上村形成共识：人无德不立，村无德必乱。不管是搞集体经济还是家庭承包，要过上好日子，必须形成一种好的氛围，让人明辨是非、善恶、美丑。

不久，郑梦辰担任村党支部书记，他后来想了个点子：在村里立《功德录》。拾金不昧、见义勇为、孝亲敬老、热心集体……只要有一念之善，有助人之举，皆予记录，并在当天和次日通过大喇叭进行广播。

“人人都争着上《功德录》，可有时候光表扬还不行。”郑梦辰曾说，“对于那些不太自觉的人，必须得让他思想上有个怕头！”

1987年，村里两户人家因建房发生纠纷，村干部多次调解无济于事。村党支部决定让群众评判。

村民们轮番上阵，在大喇叭里发表意见。一天，两天，三天……两家人终于坐不住了：远亲还不如近邻呢，咱这是何苦哩？于是握手言和。

一位老太太找到村干部，说儿子不孝敬。广播里又展开讨论，让村民小组组长、村民代表挨个评说。村民们不讲什么大道理，只说：乌鸦还知反哺呢，更何况对从小一把屎一把尿将自己拉扯大的老娘？到自己年老了，如果子女也不孝，你又该如何？

赵吉祥说：“谁见过那个阵势？那人一下就在人前抬不起头哩！乖乖地改正了做法。”

又有因分家打了父亲，大喇叭又是几天广播。此后，再没人敢不孝敬老人。

赵吉祥说：“刚开始记《功德录》那会，受表彰的少，是孤立的‘先进分子’，还有人说风凉话。后来做好事的人越来越多，大家都成了‘先进分子’，开始觉得理直气顺，风气就变过来了。”

渐渐地，岗上村没了偷盗行为。村民遇到外地毛贼入户盗窃的、集市上掏包的，都会直接扭送公安机关。

《功德录》渐成气候，岗上村党支部以此为载体，持之以恒地推进思想道德建设。

经过多年的努力，如今的岗上村，

### 逼出来的办法

“发展经济没错，但不能一味追求经济利益坏了人心”

上世纪80年代初，岗上村发展滞后，社会治安落后。

村民事调解委员会主任，69岁的赵吉祥回忆，当时有句顺口溜——“秋偷秋、麦偷麦，场光地净偷白菜”，村民种的西红柿总是没成熟就不见踪影。

盗窃数额较大、够得上治安案件的，村里曾一年发生18起，还被抓赌130多次。

罚款、通报……为了治盗，村里啥招儿都试了，效果却不佳。

一天，党员范振国捡到一袋小麦后交到了村里。

那时，一袋小麦200公斤，很值钱。村里立即召开全体村民大会，以隆重的仪式表彰范振国。

当时，村里经济条件差，就用高粱秸编了一个奖匾，环以红花，上书“拾金不昧，无上光荣”8个大字，敲锣打鼓送到范振国家，并在大喇叭里广播了他的善举。

赵吉祥回忆，这件事让村民深受触动，但也有少数村民在旁奚落：“嘿！还以为是耍猴的来了呢。”“现在以经济建设为中心，有这工夫还不如多想法挣钱呢！”

为了统一认识，岗上村接连开了几次会，反复讨论该不该表彰范振国。村党支部认为，“发展经济没错，但不能一味追求经济利益坏了人心！钱是好东西，可人能光为钱活着吗？”

几轮辩论之后，岗上村形成共识：人无德不立，村无德必乱。不管是搞集体经济还是家庭承包，要过上好日子，必须形成一种好的氛围，让人明辨是非、善恶、美丑。

不久，郑梦辰担任村党支部书记，他后来想了个点子：在村里立《功德录》。拾金不昧、见义勇为、孝亲敬老、热心集体……只要有一念之善，有助人之举，皆予记录，并在当天和次日通过大喇叭进行广播。

“人人都争着上《功德录》，可有时候光表扬还不行。”郑梦辰曾说，“对于那些不太自觉的人，必须得让他思想上有个怕头！”

1987年，村里两户人家因建房发生纠纷，村干部多次调解无济于事。村党支部决定让群众评判。

村民们轮番上阵，在大喇叭里发表意见。一天，两天，三天……两家人终于坐不住了：远亲还不如近邻呢，咱这是何苦哩？于是握手言和。

一位老太太找到村干部，说儿子不孝敬。广播里又展开讨论，让村民小组组长、村民代表挨个评说。村民们不讲什么大道理，只说：乌鸦还知反哺呢，更何况对从小一把屎一把尿将自己拉扯大的老娘？到自己年老了，如果子女也不孝，你又该如何？

赵吉祥说：“谁见过那个阵势？那人一下就在人前抬不起头哩！乖乖地改正了做法。”

又有因分家打了父亲，大喇叭又是几天广播。此后，再没人敢不孝敬老人。

赵吉祥说：“刚开始记《功德录》那会，受表彰的少，是孤立的‘先进分子’，还有人说风凉话。后来做好事的人越来越多，大家都成了‘先进分子’，开始觉得理直气顺，风气就变过来了。”

渐渐地，岗上村没了偷盗行为。村民遇到外地毛贼入户盗窃的、集市上掏包的，都会直接扭送公安机关。

《功德录》渐成气候，岗上村党支部以此为载体，持之以恒地推进思想道德建设。

经过多年的努力，如今的岗上村，



图①:在石家庄市藁城区岗上村，村民在村史馆内参观。  
梁子栋 摄

图②:《功德录》封面及内页。  
张建岗 摄

图③:一位妈妈给孩子讲述功德碑的由来。  
梁子栋 摄

街道宽阔整洁、绿树成荫。最让村民自豪的是，村里拥有河北省最大的农村公园、藏书量最大的农村图书馆，还获得了“全国文明村”“全国民主法治示范村”等荣誉称号。

多党员群众也纷纷前来捐款，捐款人

数有几百人。”

2002年，村民李俊青因车祸，妻子死亡，本人重伤，村两委号召村民捐款帮他渡过难关。不一会儿，村委会大院里便挤满了人，一天时间募捐1.28万元，当时全村602户一户不落。

“泰山不让土壤，故能成其大；河海不择细流，故能就其深。”正是一件件小善，成就了关键时刻的非凡义举。2008年5月14日，汶川地震发生两天后，岗上村民除了为地震灾区捐款20多万元，还有将近200名村民自愿报名赴灾区救灾，经筛选后两批26人奔赴灾区。

“几位村民主动帮助缺少劳动的农户樊玲珍干农活。”

“会计常振霞，为敬老院老人陈蚂蚱拆被子。常振霞不顾被子有多脏，把被子拆洗后又做好。”

“党小组组长张小银主动组织清洁工将村东壕坑垃圾清理干净”……

1995年4月11日，村民李文恒去赶集卖豆芽，路上看见有人落水。他二话不说，跳入河里把人救上岸并送回家。

谢绝了被救者家人的感谢与挽留，李文恒穿着湿漉漉的衣服赶到集市上卖菜。有位大嫂见状问他咋回事，李文恒说了缘由。

“你救的那人就是俺村的。真是好人呀！”大嫂转向众人招呼，“都来买吧！人家好心下河救人了，刚回来卖豆芽！”

“就冲这，给我称5斤。”人们围着李文恒，豆芽不一会儿就卖个精光。

李文恒备感温暖，“虽说做好事不求回报，可看到那么多素不相识的人来帮我，心里还是热乎乎的。”

这让岗上村党支部一人大受启发：不仅要让好人扬眉吐气，还得让好人得好报，道德建设才能更吸引人、更深入开展。

于是，村党支部制定了相应的制度：谁做了好事，除了将其事迹记入《功德录》外，村里每年评选优秀共产党员、好婆婆、好媳妇、五好家庭等荣誉

时，《功德录》作为重要依据；对于事迹突出者，列入“好人榜”，彩色照片贴到大街上的文化长廊；再突出者，列入“光荣榜”；再突出者，刻上“功德碑”；再突出者，刻上“功德坊”。

目前，岗上村立有4个牌坊，功德坊、尚德坊、立德坊、敬德坊。上面刻着诸多村民的姓名，有的是拾金不昧、见义勇为、廉洁奉公、助人为乐、好青年标兵，有的是好媳妇、模范丈夫标兵，有的是新农村建设先进者、劳动模范，有的是带头拆迁光荣户、舍己救人典范，有的是把自己的财产捐献给村集体的人。

岗上村还规定：对见义勇为的村民，最高奖励10万元；对《功德录》记载的第一个拾金不昧者范振国，每月奖励100元；对拾金不昧在万元以上的，每月奖励70元；对孝敬公婆的典型，每月奖励100元；对奔赴汶川地震灾区协助救灾的26名村民，每月奖励70元；对绿化美化先进户，每月奖励30元。

10多年前，记者曾采访过郑梦辰。郑梦辰当时的回答令人印象深刻：“一辆半旧电动车，本身也就值1000多元甚至几百元。但抓到偷电动车的小偷，我们每人奖励3万元，为什么要奖励这么多？就是要扶持正气、压倒邪气，形成好人得好报、坏人抬不起头的氛围。”

谢绝了被救者家人的感谢与挽留，李文恒穿着湿漉漉的衣服赶到集市上卖菜。有位大嫂见状问他咋回事，李文恒说了缘由。

“你救的那人就是俺村的。真是好人呀！”大嫂转向众人招呼，“都来买吧！人家好心下河救人了，刚回来卖豆芽！”

“就冲这，给我称5斤。”人们围着李文恒，豆芽不一会儿就卖个精光。

李文恒备感温暖，“虽说做好事不求回报，可看到那么多素不相识的人来帮我，心里还是热乎乎的。”

这让岗上村党支部一人大受启发：不仅要让好人扬眉吐气，还得让好人得好报，道德建设才能更吸引人、更深入开展。

于是，村党支部制定了相应的制度：谁做了好事，除了将其事迹记入《功德录》外，村里每年评选优秀共产党员、好婆婆、好媳妇、五好家庭等荣誉

已奉公，努力发挥引领示范作用。

上世纪八九十年代交征购粮，岗上村民年年争先恐后，在藁城名列前茅。1989年正值麦收时，一连下了4天大雨，来不及收割的妻子都长了芽。村干部带头，岗上村80%的村民把自己的好妻子交了公粮，自己吃了芽的妻子。

村两委班子不仅严于律己，更想方设法帮助群众过上好日子。

毗邻石家庄经济开发区，岗上村距离石家庄市区不过10余公里。多年来，村两委一直积极利用自身优势发展集体经济。评上“全国文明村”，更成为岗上村吸引客商的金字招牌。

工业小区规模不断扩大，面积已达350亩，有投资7000万元的新技术企业华能电器、投资5000万元的石家庄德建机械公司等8家企业入驻，每年可为村集体增收500万元。2015年，村两委结合美丽乡村休闲旅游建设规划，发展了1000余亩特色经济林，种植核桃、牡丹等。

村集体资产从5万元增至1亿多元，村民人均纯收入从80多元增至1.92万元，家家住上了水、电、气、暖齐全的新居。

“岗上村的《功德录》出来之后，许多地方都来这儿参观学习，但如果只是简单移植岗上《功德录》的做法很难成功。”在赵吉祥看来，村两委班子一心为公，才能一呼百应，不然《功德录》早就搞不下去了。

“每天听大喇叭广播《功德录》，我也要献出一点微薄之力！钱不多，捐给比自己更重要的人！”朱振英说。

厚德流光，岗上村的道德实践，逐渐开枝散叶。石家庄在全市农村、社区推广“善行功德榜”“功德录”和“好人档案”，河北省将树好“善行功德榜”作为全省文明村镇创建的第一条测评内容。

凡人善举风行燕赵大地。迄今，“善行功德榜”已覆盖石家庄937个市级以上文明单位、80%以上的农村。2018年，河北省评选出“河北好人”390名，其中52人入选“中国好人榜”。(原载2019年10月18日《人民日报》)